

12.3.09

מז"ר 1 - מתמטיקה 2

א יהיה בדיק. המתנה) יבדוק באופן אקראי שבוקר או לש"ס
אם מנש"ם בתא, ארסוק באיזה קבוצה (15 א 14-15) 13
קבוצה השונה, הסמך (שנה)

התוצאה (בתור מספר שווארז אינאריות מתמטיקה 1.

גרביה:

$$y'(x) + 2x \cdot y(x) = x$$

15 שווארז אינאריות מתמטיקה 1.

(1) תחילה נבדוק את השווארז הומוג'ן: $y'(x) + 2x \cdot y(x) = 0$

$$y' = -2xy \Rightarrow \frac{dy}{y} = -2x dx$$

(*)

(*) עבור $y \neq 0$

$y \equiv 0$ הוא פתרון (הצבה: $0' + 2x \cdot 0 = 0$)

$$\int \frac{dy}{y} = -2 \int x dx \Rightarrow \ln |y| = -x^2 + \ln c$$

(כדי שיהיה נכון)

$$y = c \cdot e^{-x^2}$$

(כאן c יכול
להיות
אין חוקי
כלי)

פתרון השווארז הומוג'ן:

$$y = c \cdot e^{-x^2} = c(x) \cdot e^{-x^2}$$

(2) נגדיר $c = c(x)$ כפונקציה של x :

$$y' = c' e^{-x^2} + c \cdot e^{-x^2} \cdot (-2x)$$

כאשר נציב בשווארז הנורמל נקבל:

$$y' + 2xy = c' e^{-x^2} \quad \text{...} \quad -2xc e^{-x^2} + 2xc e^{-x^2} = c' e^{-x^2} = x$$

זו שואה מקושרת
מבטא! תמיד יקרה, זה לא מקרה בלתי נדיר. כאן (אם נסתכל על ההתנהגות של...) ...

$$c' = x e^{x^2} \Rightarrow c = \int x e^{x^2} dx = \frac{1}{2} \int e^{x^2} d(x^2) = \frac{1}{2} e^{x^2} + D$$

אכן מתן משוואה זו הומוגנית (ב/מ) מתן (זמנית):

$$y = c e^{-x^2} = \left(\frac{1}{2} e^{x^2} + D \right) e^{-x^2} = \frac{1}{2} + D e^{-x^2}$$

($y \equiv 0$) אינו מתן משוואה הומוגנית כי $(0' + 2x \cdot 0 \neq 0) x$

כאשר נניח כי יש לנו גם תנאי התחלה: $y(0) = 0$

$$y(0) = \frac{1}{2} + D = 0 \Rightarrow D = -\frac{1}{2}$$

$$y = \frac{1}{2} (1 - e^{-x^2})$$

אם נסתכל על התוצאה שלב נוסף וראונו שיכולנו לעבור אותו עדי הפרדת משתנים (אבל) לא נוכל, התאמת משוואה אינאריות...

$$2xyy' = 3y^2 - x^2$$

יש לנו משוואה אינאריות, אבל יש כאן הצבה כשונה למה שקאמה (היות אינאריות):

$$y' = \frac{3y^2 - x^2}{2xy} = \frac{3 \frac{y^2}{x^2} - 1}{2 \cdot \frac{y}{x}}$$

$$\left(\begin{array}{l} x \neq 0 \\ y \neq 0 \end{array} \right. \text{בנמצא:})$$

$$z = \frac{y}{x} \Rightarrow y = zx$$

נצידיק:

$$\Rightarrow y' = z + x z' = \frac{3z^2 - 1}{2z}$$

$$x z' = \frac{3z^2 - 1}{2z} - z = \frac{3z^2 - 1 - 2z^2}{2z} = \frac{z^2 - 1}{2z}$$

קובלנו שזוהי משוואה דיפרנציאלה נפרדת:

$$\frac{2z}{z^2 - 1} dz = \frac{dx}{x}$$

$$\int \frac{2z}{z^2 - 1} dz = \ln |z^2 - 1| = \ln |x| + \ln C$$

$$z^2 - 1 = Cx \Rightarrow z = \pm \sqrt{1 + Cx}$$

$$\Rightarrow y = xz = \pm x \sqrt{1 + Cx}$$

אם יהיה לנו הנ"ל, התחלנו, נוכל לכתוב C , כלומר משוואת כ.

אחרונה:

$$\underline{x \cdot 2yy' = 3y^2 - x^2}$$

מה הקשר בין y^2 ל- $2yy'$? זה הזדמנות!

נוסחא:

$$z = y^2$$

$$x (y^2)' = 3y^2 - x^2$$

$$x z' = 3z - x^2 \Rightarrow z' - \frac{3}{x} z = -x$$

יש לנו משוואה דיפרנציאלה (ליניאר) מסוג:

הצורה.

שווארץ ברנולי

שווארץ מהצורה:

$$y' + p(x)y = g(x) \cdot y^\alpha$$

נל'ם אב לבאי y^α זו שווארץ אינאר'ה.

אם $\alpha = 1$ יש לנו שווארץ אינאר'ה הומוגנ'ה.

אם $\alpha = 0$ זו שווארץ אינאר'ה לא-הומוגנ'ה (אם $g \not\equiv 0$ אלא, נחלק ב- y ונקבל הומוגנ'ה...)

אם $\alpha \neq 0, 1$ נניח $z = y^{1-\alpha}$ נסמן:

$$z = y^{1-\alpha}$$

$$z' = (1-\alpha)y^{-\alpha}y'$$

נכנסו את שווארץ הברנולי ב: $(1-\alpha)y^{-\alpha}$

$$\underbrace{(1-\alpha)y^{-\alpha}y'}_{z'} + \underbrace{(1-\alpha)p(x)y^{-\alpha}y}_{z} = (1-\alpha)g(x)y^{-\alpha}y^\alpha$$

$$z' + (1-\alpha)p(x)z = (1-\alpha)g(x)$$

קיבלנו שווארץ אינאר'ה!

אם הדמיון הזה, מסתפק אפילו $z = y^{1-\alpha}$ ואז נאמר אפילו אגרת.

הנני:

$$y'(x) = \frac{2}{x}y + \frac{x}{y^2} = \frac{2}{x}y + xy^{-2}$$

בהנחה הנה, יש שווארץ ברנולי $\alpha = -2$

$$z = y^{1-\alpha} = y^3$$

אם נגדיר:

(ובדרך מש'ור משה 42) → (כ'ר) א' 6 ה'מ'א א'ג

$$z' - \frac{6}{x} \cdot z = 3x$$

בצל לאחוז ארש'ם א בונ'ים, נפתור זאת א ברנ'ן אלא
דברך אחרת ונשגה!
מאזל ונח'ל ונח'ל

מס' 319 מ/תכ"ג

המשפט של ניוטון $x^{-6} \rightarrow -6x^{-7}$

$(X^{-6} \cdot z)'$ חזקת חמש פחות שש

$$x^{-6} z = \int 3x^{-5} dx = -\frac{3}{4} x^{-4} + C$$

$$y = \sqrt[3]{Cx^6 - \frac{3}{4}x^2}$$

יבנה יו פנו זרע ארבעה שאלה אינאריה א-הומוגנא